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STOCKHOLMS UNIVERSITET
Statistiska institutionen
Jessica Franzén

OMTENTAMEN I STATISTIKENS GRUNDER 2

2016-11-24

Skrivtid: 15.00-20.00

Godkiinda hjidlpmedel: Miniréknare, spraklexikon.

Tentamen bestar av fem uppgifter. For full poiing pa en uppgift krivs tydliga, utforliga och
vill motiverade losningar.

Uppgift 1

Forklara foljande begrepp:

a) Centrala grinsvirdessatsen
b) Median

c) Homogenitets-test

d) Andlighetskorrektion

e) Typ-I fel

Uppgift 2

Vid en fabrik tillverkas rep av nylon. Enligt en tidigare produktionsmetod har den forvintade
hallfastheten pa repen varit 8320 kg. Man vill undersoka om ett nytt produktionssiitt ger
okad hallfasthet och kontrollerar dérfsr hallfastheten for 300 repstumpar tillverkade pa det
nya sidttet. Man antar oberoende mellan repstumparna. Medelviirdet och standardavvikelsen
av hallfastheten for de 300 repstumpama blev T = 8450 och s = 1000.

a} Utfor ett limpligt test for att testa om det nya tillverkningssiitiet ger okad hallfasthet.
Anviind signifikansnivan 5%,

b) Beriikna och tolka p-viirdet for testet.

c) Berikna ett 90%-igt konfidensintervall. Hur ska konfidensintervallet tolkas?







Uppgift 3

Man studerar sambandet mellan anviindande av bilbilte (i en stat i USA dir det inte kriivs
av lagen att man anvinder bilbalte) och rokning. En teori ér att minniskor som roker #r
mindre bekymrade éver sin hilsa och siikerhet och ir darfor mindre beniigna att anvinda
bilbilte. En undersokning av rokvanor och biiltesanviinding bland 639 slumpmiissigt valda
vuxna, genercrade foljande resultat.

Antal rokta cigaretter per dag
| 0 1-14 15-34 35 och &ver
‘Anvander bilbélte | 195 167 52 9
Anviinder inte bilbalte | 129 50 31 6

a) Ar anviindandet av bilbilte och rékning oberoende? Utfor ett limpligt test och anviind
signinfikansnivin 5%.

b) Man vill testa om andelen vuxna som anvinder bilbilte ér under 70 procent. Utfor ett
lampligt test och anviind siginifikansnivan 5%.

Uppgift 4

Man vill testa om personers reaktionstid paverkas av ett visst sorts likemedel. Ett reaktion-
stest utférdes bland ett urval av totalt 40 personer - 15 stycken som &t likemedlet och 25
stycken som inte at likemedlet. Reaktionstiderna miittes for bada grupperna. Medelreak-
tionstiden for personer som at likemedlet var 0.87 sekunder med en standardavvikelse pa
0.24 sekunder. Bland de som inte at likemedlet var medelreaktionstiden 1.13 sekunder med
en standardavvikelse pa 0.25 sekunder.

a) Verkar det vara en skillnad i reaktionstid mellan patienter som #ter likemedlet och de
som inte édter likemedlet? Utfor ett lampligt test och testa pa signifikansnivan 5%. Redogor
for nodviindiga antaganden.

b) Riikna ut ett 95%-igt konfidensinterall for reaktionstiden for respektive grupp dvs de som
dter respektive de som inte #ter likemedlet.

¢) Finns det nagot koppling i tolkningen av svaren i uppgilt a) och b)?

Uppgift 5

Ett skogsomrade skall siiljas genom anbud, d.v.s. de som vill kopa omradet ldgger ett bud
som halls hemligt fram till en viss tidpunkt da de inldimnade buden offentliggérs. Den son
har det hégsta budet vid offentliggérandet vinner budgivningen och far kéipa omradet for
det pris som anges i budet. Svenska Skogar AB bedsmmer att skogsomradet kan ge en
avkastning pa 100 000. VD:n Gverviiger att antingen ge budet 40 000 kr, budet 60 000 kr
eller budet 80 000 kr. VD:n bedémer ocksa att konkurrenten Fina skog AB kan ge ett bud
pa 50 000 kr, ett bud pa 70 000 kr eller inte ge nagot bud alls. Ingen annan viintas ge nagot
bud.

a) Hjilp VD:n for Svenska skogar att siitta upp beslutsmatrisen.
b) Vilket bud bér VD:n ligga om minimax-regretkriteriet anvinds?

c) Vilket bud bér VD:n vilja om sannolikheten att Fina skog AB ligger budet 50 000 ir
0.50 och sannolikheten att de Migger budet 70 000 &r 0,257

L]







STOCKHOLNS UNIVERSITET
Statistisln institutionen
Jossien Franean

OMTENTAMEN I STATISTIKENS GRUNDER 2

2017-11-21

Skrivtid: 10.00-13.00

Godkinda hjilpmedel: Minivithnar e,

Tentamen bestar av o uppgifter. For ful) poitng paen uppeift krivs § ydlliga. wtborlign oty
Al motiveraele losningar.,

Uppgift 1

a) Forkdara skilliaden mellan ett Godnoess-of-fir (os) ach et Homogouitenst st Vil testi
man med respektive tost?  Cle orr pabitiat exempol pa oy korrekr formulerad noll- ocl
mothypoten {Or respoktive jest

I) Skissa npp i sinmn graf frdelingaron fir A ~ N(18,4) och X bersiknat Pt ett stickproy
av storleken 16.

¢} Beskriv vl en ticlssorio 1espekiive en indoxserie 102 Co aven ett eget palit o exempel pi
en tidsserie angiven vid foy, tidpnnkter och skapa sedan en idexserio fran deuna tidsserie,
o) Forldarn vad "Centyala griinsviirdessatsen" innebiiy,

Uppgift 2

Man vill skatta en pationts genomsnittliga pulstryck (difforensen mellan systoliske ocly li-
astoliskt blodtryek) under en 2-tinnnars period. Detty g0rs genom att patiemten wndey 24
timmar hiir en maskin soum var Honde wmimd miiter blodtrycket (systoliskt och dinstoliskt

blodurvek), For paticnten resulterade o tatalt LI miitningarua wirdey 21 timmar § et
medelviirde av pulst ryeket pa 4T i Mg ach en stancardnvvikelse it 25 1 g,

at) Beritkna ety 95-procentigt konfidensing evall fin pationtens genamsnittliga pulstrvek nndey =
2d-timnus perioden. Har ska konfidensintorvallor tolkns?

b) En genasuittligt pulstyvek hitere &in 45 mm Hy, e ononak, Unelersiile o patientons 3
Aenomisuittliga pulstiyek dverst jzor 45 ha el hjitlp av on Limpligt test. Bevikua ocly
tolla peviirdet,

¢) Hur mang i ningar mast e i géra tder 2 - perioden om mian vill agg lingden
pit el 93-procentigr kemfiddenintorvall i oy Acnansuittlign pulstrvebot inte sk iverstiga | {2
mwm JTg?







Uppegilt 3

Man granskar koncentrationen av ett giftiimne i hinvshot oy alleleles weanfor en fabrik. Mitjsforoskrifterna
siiger att koncentrationen inte Gir dverstign 12 (me/en®). For att kontrollera defta s prover

fein hawsbotton precis wtanfor fabriken, resuliaten visas nedi. Antng att proviirdena Y

{tr normalftredelade,

1.7 12.4 12,3 12.9 13.3

a} Kan wan dea slutsatsen att gift koneentyationen pn havsboteen alldeles vid fabyviken i
dver 12 (mgfem*)? Utfor eit Limpligt 103t pi signifikansnivin $.05.

Man misstinker att gifrerna sprider sig fvan fbyiken nsor i Sstlig vikening fin i viistliy vikoning
pga av striduumar i vatrnet. Man gie 35 miitaingar I km Gster om fabriken och lika angi
wiitningar 1 km viister o fabrikon. Gifkoncoentmtionen frangar nedan,

Fou = 10.66 si, =120

Tiia = 0.01 e =106

1) Ar koneentrationen av giftiimnet hilgre dster o fabriken jimfe med vister om fubriken? 9
Utfor ett lampligt test pa signifikansmivin 2.5 5. '

Uppgift 4

Ett spel som chu erbjuds spela ser nt pit [Bljande i, Eomym kastas, om "krona™ konumer
pp vinner di 2500 krowor, Om "klave” konine: upp vinner du ingenving. lusatsen i spolel
fir 1000 kronor,

a) Bor du spela spelet eller inte om du wtgar fran beshiskeiteries "Bestut undey rigk®?

b) Biie du spela spelet ong du negar g art oo vill wminineens Forlusten o kan uppstia a
att viilja fel atternativ.

Spelbolager sony erbjwler spolet gar biack pit att erbjueda detra spel. De funderar pa ate
korvigera antingen vinstsumman eller sannalikheten att vinu,

¢) Spelbolaget bestiinmer sig for aft kotrigorn vinststumman., Vid vitken vingtsununa zar

spetbolaget "break-evon® v, vid vilken vinstsuma fir det forcin ade resultalel fon Spel- 6-,
bolaget 07 Insatsen ar oftrfindrad dov.s. 1000 kronor.

o) O istéillet korrigerar sannoliklioten att vinna {genom art franga mvukastningoen j. vid
vilken saumolikhet [or vinst i spelel gar spelbolaget "hreak-even”. lasatsen och vinstsummn ‘f;

fir oforiindrade dovs. 1000 kronor vespektive 2500 kronor.,







Uppgift 5 -?.-CJ
En hiolog mitter Eingeen pi 90 stvekon il

W en viss sort, Tabellen nedan visar antaled
ddlor i olika lingdintervall, Testa med I

impligt test onr dina fosljer ep nmonadfndelning med

vintevitrde 12 emooch standardavvikelse 3 enr Auvitned signifiliansnivin 57
Liingid {em) | Antal
indar ]

6-3 1
810 13
10-12 18
12-14 16
1416 9
16-18 9

over 18 5,
Toialt Ut)q s
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